



盖茨和他妻子在莫桑比克一家医院里进行慈善活动。  
新华社/路透

网事 1/7

Cyber-Story 1/7

## 千金散尽 学习盖茨好榜样

6月27日之后,世界富豪榜的名单要重写了。一个曾连续13年蝉联世界首富的重量级富豪——比尔·盖茨退出了这个榜单。

52岁的他,就此退休,每周只花一天时间为公司工作,并且将自己580亿美元的财产全数捐给名下慈善基金比尔和梅琳达·盖茨基金会,一分一毫也不会留给自己的子女。网上热议不断,有网友发出这样的疑问:美国盖茨裸捐退休,“中国盖茨”你在哪?也有网友表示,中国家族式企业遍地,目前出不了盖茨式的慈善家。

### “希望世界出千万个盖茨”

陈光标 江苏黄埔再生资源利用公司董事长 被誉为“中国首善”

陈光标既不是“中国首富”,也不是“江苏首富”,但他却是“中国首善”。在过去的一年里,他以慈善捐赠1.8亿元人民币而在2008中国慈善排行榜上名列榜首。

汶川地震发生当日,他就带着二十万元现金、二百万元支票、一百二十名人手和六十台工程机械,从江苏、安徽日夜兼程,几乎与部队同时抵达了灾区,成为自发抗灾抵达地震灾区的首支民间队伍。

对于盖茨裸捐事件,陈光标认为:“盖茨的精神是伟大的,这种精神推动了全世界公益事业的发展,值得全世界企业家学习。”

对于网友“中国出不了盖茨式的慈善家”的质疑,陈光标表示,中国目前像盖茨那么有钱的人是有的,但是像盖茨一样有良知、有胸怀的企业家是有的。“我虽然没有他那么多资产,我的财富可能只有他的亿分之一,但是,我的胸怀和灵魂是不次于盖茨的”。

对于财富,陈光标认为那是生不带来,死不带去的身外物,“一个人有一杯水可以自己喝,有一桶水可以囤放在家里,如果一个人有一条河,就需要学会与别人分享。”陈光标引用了卡耐基的名言“在巨富中死去是一种耻辱”,来阐释自己的财富观。

“今年抗震救灾,有的企业捐出了一个亿,是企业一年的利润,有个东北的贫困农民,将家里仅有的200多斤小麦卖了,将卖小麦的钱都捐了出去。我想,做慈善,不管钱多钱少,意义是一样的,后者更加让我感动。企业家腰包鼓起来的同时,就应该履行社会职责,人要及时行善。也许,一万两万可能就改变了一个家庭的命运”。

陈光标告诉记者,2003年的时候,父亲的一句话触动了他:“父亲说,人们常说学习雷锋好榜样,你之前默默做好事,现在应该站出来做个榜样人物,带动大家一起做好事。”

从这一年以后,陈光标称自己做慈善就很高调,“有人说我作秀,说三道四,我并不理会”。有一天,陈光标认识的企业家对他讲:“你经常捐款,我们不捐都觉得不好意思。”陈光标说,听到这句话,他觉得很安心。

“盖茨给我们企业家树立了一个好的榜样,我希望世界出千万个盖茨,中国出千万个陈光标,社会会更加充满凝聚力。将来,我的财产也不会留给子女,教会子女如何学习、怎样做人、怎样做事,将是我留给下一代最大的财富。”陈光标说。

### “盖茨是社会企业家典范”

吴亦明 南师大社会发展学院教授

“盖茨是一位有社会责任感,有良知和爱心的企业家,他把自己所有的财富和大部分精力都奉献给了社会。这是一种大爱。在汶川大地震中,很多中国的企业家也表现出了大爱和良知。但盖茨作为世界首富,只有一个,他将全部财产都捐掉,这种境界并不是所有人能做到的”。

“企业家经营企业,追求企业利润最大化。这些追求来的利润为谁所用呢,这就面临着一个问题。有的企业家将获得的利润用于个人,有的企业家与家属子女分享财富,而社会企业家不仅限于此。他们将属于自己的利润拿出来,回报、奉献给社会。他们经营企业的动力来自于对社会的责任感,推动社会的进步与福利。因为他们清楚地知道,企业的发展离不开社会条件和环境。企业给员工发了工资,给国家交了税,并不是就完成了全部的社会责任。这类企业家被称为‘社会企业家’,盖茨就是社会企业家典范”。

“和中国家族式企业不一样,微软是现代企业,盖茨退休后,他把公司交给了一个能承担企业管理的团队。一些中国家族式企业的企业家,希望能将更多的财富留给子女。其实,留给子女很多金钱财富并不一定是好事,中国的民营企业应当向现代企业转型。下一代的成长,家庭只是条件之一,关键还是下一代自己,企业家应该认识到,教会孩子如何独立生活、如何打拼人生、如何更好地实现自身价值,比留给孩子金钱更重要”。

### “我们的富豪需要自省”

方翔 网友

动更让世人惊叹。“好了,我不玩了,我所有的一切大家都拿去。”可能只有盖茨才能说出这样让世界都叹服的话,正如他创造了奇迹让世人叹服一样。

580亿美元的家产如过眼云烟,盖茨用他的方式诠释了“中国唐代诗人李白的一句话:‘天生我才必有用,千金散尽还复来。’当然,盖茨的千金是不可能再回到他的身边,不过当他放弃了一切身外之物以后,他的另一段传奇才刚刚开始。”

我们的富豪之所以对慈善不热衷不感冒,不是因为富豪的数量少,2007年胡润百富榜显示,中国财产超过10亿美元的富豪人数已超过德国,仅次于美国,跃居

全球第二。虽然这个数字统计并不权威,但中国富豪越来越多是不争事实。

然而与盖茨的财富观相比,我们的富豪大多把财富视为追求名利、追求个人价值的手段和目的。挣钱是为了光宗耀祖,是为了出人头地,而不是为了普济众生。在这种慈善文化的影响下,我们就不难理解中国渐成奢侈品消费大国的背后隐喻。孟子说:“达则兼济天下”。遗憾的是,富豪们普遍缺失这种将巨额财富回报社会的慈善文化和心理认同。

在盖茨捐出全部财产的事实面前,我们的富豪需要自省,我们的慈善文化更需要自省。

快报记者 戎华

# 泪别微软,转身慈善——盖茨的新「未来之路」

美国当地时间6月27日上午,美国微软公司创建人之一比尔·盖茨向830名微软代表发表告别演说,正式宣布辞去执行董事长的全职工作,并追忆与首席执行官史蒂夫·鲍尔默的多年友谊。当鲍尔默亲手交给盖茨一本剪贴簿作为告别礼物时,两人都忍不住泪洒当场。

忆往昔:  
要让每家每户都有电脑

在微软位于美国华盛顿州雷蒙德市的一间会议室中,盖茨与鲍尔默并排坐在讲台上,娓娓而谈微软如何从小企业发展成为今天的软件帝国。

他们提到了微软与计算机巨头IBM公司之间的激烈商战。盖茨挖苦IBM说:“他们拿走了OS2,我们则留下了Windows,而且我们坚信大卫对歌利亚的故事将会产生该有的结局。”这句话让抽签入场的830名微软员工哄堂大笑。IBM的第一批个人电脑采用的是微软DOS操作系统,这为微软的崛起奠定了基础。后来两家公司共同开发了OS2,但微软最终放弃OS2而全力投入开发Windows系统,并大获成功。

鲍尔默透露,微软之所以能够成为当今世界上最有价值的科技公司,主要是因为盖茨的雄心壮志。在1980年加盟微软仅一个月后,鲍尔默便萌生了辞职念头。盖茨竭力挽留,并充满激情地向他描述了公司的发展前景。“比尔为了挽留我,这么对我说:‘你没明白,你没明白,你没明白!我们将要在每户人家的每张桌子上都放上一台电脑。’”从这点来看,微软无疑是成功的。据市场调研公司IDC的统计,当前全球个人电脑的数量已超过10亿台。

谈未来:  
微软要成为搜索王牌

于1975年创建这个软件帝国的盖茨承认,微软历史上有过危险,现在也不完美。他承认,公司由于没能更早地认识到互联网搜索业务的重要性,导致被谷歌这样的后起之秀反超。

虽然告别了微软,但盖茨仍将兼任担任非执行董事。通过这个

身份,盖茨仍可插手公司事务。例如,他将继续主持董事会会议,并可随时向鲍尔默提出建议。盖茨称,他仍将分担鲍尔默、研究和战略执行官克雷格·蒙迪以及首席软件设计师雷·奥齐所选中的项目。蒙迪和奥齐已经接管盖茨在微软的大部分日常工作。

盖茨将分担的一个项目将是互联网搜索业务。在这一领域,微软的市场份额远远落后于谷歌和雅虎。盖茨在当天早些时候称,他个人认为微软收购雅虎公司是不可能的。在告别演说中,盖茨表示将支持一个精英研发小组的成立。“(在搜索领域),我们将成为最好的,”盖茨说,“我们正在全力以赴。”

赠礼物:  
盖茨鲍尔默双双落泪

当盖茨动情地与大家分享与好友鲍尔默的早期交往时,现场气氛非常感人。当时,两人都是哈佛大学的一年级新生,经一名双方的共同好友介绍认识。他们俩第一次出去是去看电影《雨中曲》和《发条橙》两片连映。鲍尔默回忆道,现在不苟言笑的盖茨那时却是放荡不羁。“我们看电影回来时像是在跳舞,我们都在模仿《雨中曲》男主角)金凯利。在我们的宿舍楼里,有人将我按倒在地。”鲍尔默说。于是,身材瘦小的盖茨只好担负起保护鲍尔默的责任。

鲍尔默还“揭发”了盖茨在生活上丢三落四的“学者风范”。当两人第一次与IBM公司高层会晤时,盖茨竟然忘记打领带!

最后,鲍尔默哽咽着与盖茨道别:“没有任何语言可以表达我对比尔的感谢之情。比尔是创始人,比尔是领袖。我们获得了一个非常巨大的机会,这是比尔给我们的,我想感谢比尔。”说着,他把一个剪贴板亲手送给盖茨。员工们都站了起来,报以热烈的掌声。这时,鲍尔默和盖茨都流下了眼泪。“在我生命中的每一天,我时时刻刻都会关注微软。”盖茨说。中国日报

## 盖茨做慈善 首选中国

盖茨说,他卸任后将投身促进公共卫生和消除贫困的慈善事业,而中国正是他全球“慈善之旅”的首批目的地之一。

盖茨此前已宣布,把580亿美元的个人财产全数捐给他和夫人共同创立的比尔和梅琳达·盖茨基金会,用以推动世界各国在公共卫生和消除贫困等方面的努力。

这一基金会在中国有多个项目。基金会于去年在北京设立防治艾滋病办事处,并将投入5000万美元作为启动资金。盖茨认为,值得投资帮助中国防治艾滋病。

盖茨访华除了带来援助,还希望将中国在农业领域的成功经验介绍给贫困的非洲国家,比如将中国的水稻研究成果引入非洲,帮助非洲提高粮食产量。世界两大水稻研究中心分别设在中国和菲律宾,基金会正在与这两个中心的研究人员合作,以研究出更多适合非洲种植的水稻品种,例如抗旱水稻。

盖茨说,他打算观看2008年北京奥运会。盖茨访问中国的目的之一就是帮助戒烟。比尔和梅琳达·盖茨基金会打算在中国启动一个项目,帮助中国减少烟草消费。

李良勇  
(新华社供本报特稿)

